Περιφερειακή Διεύθυνση Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης Αττικής
Όσοι επιθυμούν να προσληφθούν ως αναπληρω​τές Ε.Ε.Π. και  Ε.Β.Π. για τη στελέχωση των Σ.Μ.Ε.Α.Ε. και των ΚΕ.Δ.Δ.Υ. και κατέχουν τα τυπι​κά και ουσιαστικά προσόντα για μόνιμο διορισμό σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε και ΚΕ.Δ.Δ.Υ., καλούνται να υποβάλουν αίτηση στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής από 22.07.2016 έως και 29.07.2016 και ώρες από 8.30 π.μ. έως 13.30 μ.μ. είτε αυτοπροσώπως, είτε με άλλο εξουσιοδοτημένο από αυτούς πρόσωπο, εφόσον η εξουσιοδότηση φέρει την υπογραφή τους θεωρημένη από δημόσια αρχή,  ή να την αποστείλουν ταχυδρομικά με συστημένη επιστολή στην ταχυδρομική διεύθυνση: 

Τσόχα 15-17, Αμπελόκηποι ΤΚ 11521
Στην περίπτωση ταχυδρομικής αποστολής της αίτησης, η σφραγίδα του ταχυδρομείου πρέπει να διακρίνεται καθαρά και να φέρει ημερομηνία μέχρι 29/7/2016.
ΠΡΟΣΟΧΗ!!

Οι υποψήφιοι που κατέχουν μεταπτυχιακούς-διδακτορικούς τίτλους σπουδών (ανεξαρτήτως αν έχουν υποβάλει αίτηση και κατά το παρελθόν στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής), οι οποίοι πρέπει να υποβληθούν στο ΙΕΠ για εξέταση συνάφειας, θα πρέπει να προσκομίζουν:

· ΑΙΤΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΙΕΠ (υπόδειγμα υπάρχει συνημμένο στην παρούσα ανακοίνωση)

· Για τους διδακτορικούς τίτλους σπουδών:

· Φωτοαντίγραφο του Διδακτορικού τίτλου

· Περίληψη του περιεχομένου της διδακτορικής διατριβής

· Τα ονόματα της τριμελούς επιτροπής

          Αν πρόκειται για Διδακτορικό τίτλο Πανεπιστημίου του εξωτερικού απαιτείται επικυρωμένη μετάφραση των παραπάνω εγγράφων καθώς και βεβαίωση ισοτιμίας του διδακτορικού τίτλου σπουδών με τους απονεμόμενους τίτλους σπουδών από τα Πανεπιστήμια της ημεδαπής. Η εν λόγω βεβαίωση χορηγείται από τον ΔΟΑΤΑΠ ή έχει χορηγηθεί στο παρελθόν από το ΔΙΚΑΤΣΑ. 

· Για τους Μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών:

· Φωτοαντίγραφο του Μ.Τ.Σ, στο οποίο να αναγράφεται ο βαθμός και η ημερομηνία κτήσης

· Το αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών

· Αναλυτική βαθμολογία

Αν πρόκειται για Μ.Τ.Σ. του εξωτερικού απαιτείται επικυρωμένη μετάφραση των παραπάνω εγγράφων καθώς και βεβαίωση ισοτιμίας του μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών με τους απονεμόμενους τίτλους σπουδών από τα Πανεπιστήμια της ημεδαπής. Η εν λόγω βεβαίωση χορηγείται από τον ΔΟΑΤΑΠ ή έχει χορηγηθεί στο παρελθόν από το ΔΙΚΑΤΣΑ. 

Οι ενδιαφερόμενοι για απόδοση συνάφειας, σε μεταπτυχιακούς ή διδακτορικούς τίτλους σπουδών, προσκομίζουν στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά και σε ένα ηλεκτρονικό αρχείο (κατά προτίμηση αποθηκευμένο σε CD/DVD), σκαναρισμένα ονοματισμένα ως ακολούθως: «Επώνυμο_Κλάδος_Τίτλος_ΣΧΟΛΗ».
Παραδείγματα: «ΓΕΩΡΓΙΟΥ_ΠΕ23_ΜΤΣ_ΠΤΔΕ.pdf» ή «ΚΑΡΟΓΙΑΝΝΗ_ΠΕ30_ΔΙΔ_ΕΚΠΑ.pdf».

Διευκρινίζεται ότι το μεταπτυχιακό που είναι προσόν διορισμού, όπως π.χ. στους ΠΕ21 με μεταπτυχιακό στη ΛΘ, εφόσον τα δικαιολογητικά περιλαμβάνουν και την άδεια άσκησης επαγγέλματος, δεν στέλνονται για συνάφεια.

 
Ειδικότερα: 
1. Οι υποψήφιοι που υπέβαλαν αίτηση και κατά το σχολικό έτος 2015-2016 στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής μπορούν να υποβάλουν μαζί με την αίτηση-δήλωση προτιμήσεών τους ΜΟΝΟ τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 
          α) Εφόσον έχουν την πολυτεκνική ιδιότητα νέα πιστοποιητικά της κατηγορίας στην οποία ανήκουν, τα οποία πρέπει να έχουν εκδοθεί εντός του τελευταίου εξαμήνου. Επισημαίνεται ότι η ιδιότητα αυτή πρέπει να συντρέχει και κατά το χρόνο πρόσληψης. 

          β) Οι υποψήφιοι που είναι άτομα με αναπηρία, σε ποσοστό τουλάχιστον 67% ή είναι γονείς παιδιών με επ’ αόριστον αναπηρία σε ποσοστό τουλάχιστον 67%, θα πρέπει να υποβάλουν εκ νέου τη σχετική πιστοποίηση από το ΚΕΠΑ. Εκτός του πιστοποιητικού ΚΕ.ΠΑ. γίνονται δεκτά και πιστοποιητικά, σε ισχύ,  από τις κάτωθι Υγειονομικές Επιτροπές:

· Ανώτατη Υγειονομική Επιτροπή Στρατού (Α.Σ.Υ.Ε.)

· Ανώτατη Υγειονομική Επιτροπή Ναυτικού (Α.Ν.Υ.Ε.)

· Ανώτατη Υγειονομική Επιτροπή Αεροπορίας (Α.Α.Υ.Ε.)

· Ανώτατη Υγειονομική Επιτροπή της Ελληνικής Αστυνομίας

· Ανώτατη Υγειονομική Επιτροπή του Πυροσβεστικού Σώματος 
Ελλείψει των ανωτέρω πιστοποιητικών, βεβαιώσεις πιστοποίησης ποσοστού αναπηρίας που έχουν εκδοθεί από τις Α/θμιες Υγειονομικές Επιτροπές των νομαρχιών, της περιφέρειας ή των φορέων κοινωνικής ασφάλισης οι οποίες λειτουργούσαν μέχρι την έναρξη ισχύος των ΚΕΠΑ (01-09-2011), μπορούν να χρησιμοποιούνται για κάθε νόμιμη χρήση επ’ αόριστον, αν πρόκειται για επ’ αόριστον κρίση ή άλλως μέχρι την ημερομηνία που λήγει η ισχύς τους. Όσα εκ των εν λόγω πιστοποιητικών, χαρακτηρίζουν την πάθηση ως «χρόνια», χωρίς να αναφέρεται ρητά η επ’ αόριστον (ή η εφ’ όρου ζωής) ισχύς τους ή η ισχύς τους λήγει εντός του σχολ. έτους 2016-2017, θα γίνουν κατ’ εξαίρεση δεκτά, μόνο στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης. Για μελλοντική χρήση, οι κάτοχοί τους οφείλουν να μεριμνήσουν για την έκδοση σχετικού πιστοποιητικού ΚΕΠΑ.  
· Τα πιστοποιητικά αναπηρίας τέκνου (σε ισχύ) να συνοδεύονται από πρόσφατο (τελευταίου εξαμήνου) πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης
· Τα πιστοποιητικά πολυτεκνικής ιδιότητας πρέπει να έχουν εκδοθεί εντός του τελευταίου εξαμήνου και να συνοδεύονται από πρόσφατο (τελευταίου εξαμήνου)  πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης

          γ) Για τις περιπτώσεις που έχουν μεταβληθεί προσωπικά στοιχεία (Α.Δ.Τ., Α.Φ.Μ., διεύθυνση κατοικίας, αριθμός τηλεφώνου κ.λπ.), αυτά θα δηλώνονται υποχρεωτικά με υπεύθυνη δήλωση. 

         δ) Τυχόν νέα έγγραφα (τίτλοι σπουδών, πιστοποιητικά, βεβαιώσεις προϋπηρεσίας κ.λπ.) που δεν είχαν κατατεθεί με την περσινή αίτηση. 

ε) Υποψήφιοι για τους οποίους είναι υποχρεωτική και η κατάθεση μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών μαζί με το βασικό τίτλο σπουδών προκειμένου να θεμελιωθεί τυπικό προσόν κλάδου, θα πρέπει να καταθέσουν τα περιγραφόμενα στην σελ. 18 της εγκυκλίου δικαιολογητικά.
2. Οι υποψήφιοι που ΔΕΝ υπέβαλαν αίτηση κατά το σχολικό έτος 2015-2016 στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής θα υποβάλουν μαζί με την αίτηση-δήλωση προτιμήσεών τους και όλα τα δικαιολογητικά, όπως αυτά ορίζονται  στην  εγκύκλιο. 
Παρακαλούνται οι υποψήφιοι να ελέγξουν προσεκτικά τα δικαιολογητικά που καταθέτουν καθώς επίσης να συμπληρώσουν με προσοχή όλα τα πεδία της αίτησης-υπεύθυνης δήλωσης, για την αποφυγή λαθών στη μοριοδότηση και στην κατάρτιση των προσωρινών πινάκων. 
Επισημαίνεται ότι η ανακρίβεια των δηλούμενων στοιχείων επισύρει τη διαγραφή του υποψηφίου από τους πίνακες ή την απόλυσή του, εφόσον έχει προσληφθεί και τις προβλεπόμενες από τις κείμενες διατάξεις κυρώσεις. 
ΠΡΟΣΟΧΗ:
· Όλοι οι τίτλοι σπουδών της αλλοδαπής πρέπει να συνοδεύονται  από  βεβαίωση ότι είναι ισότιμοι και αντίστοιχοι με τα απονεμόμενα πτυχία των πανεπιστημίων της ημεδαπής με απόφαση του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. ή του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. ή του Συμβουλίου αναγνώρισης τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΣΑΕΙ) ή από την Επιτροπή Ισοτιμιών Σχολών Εκπαίδευσης Διδακτι​κού Προσωπικού. Εξαιρούνται από την υποχρέωση προσκόμισης πράξης αναγνώρισης για την ισοτιμία και την αντιστοιχία οι αναφερόμενοι στις σελίδες 5 και 6 της σχετικής εγκυκλίου.
· Όλοι οι τίτλοι, πιστοποιητικά και βεβαιώσεις της αλ​λοδαπής πρέπει να είναι επίσημα μεταφρασμένοι στην Ελληνική γλώσσα από αρμόδια κατά νόμο αρχή του Υπουργείου Εξωτε​ρικών ή από πτυχιούχο μεταφραστή του Ιονίου Πανε​πιστημίου ή την Πρεσβεία ή το Προξενείο της ξένης χώρας στην Ελλάδα ή από δικηγόρο ή από διορισμένο άμισθο διερμηνέα για τη γλώσσα για την οποία έχει διοριστεί.
· Οι υποψήφιοι Λογοθεραπευτές που υπάγονται στην Περίπτωση 2 των «Τυπικών Προσόντων διορισμού κατά κλάδο» του ΚΛΑΔΟΥ ΠΕ21 ΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ – ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ26 ΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ και κατέχουν μεταπτυχιακό τίτλο στη Λογοθεραπεία οφείλουν να τον προσκομίσουν, δεδομένου ότι, σύμφωνα με τη σχετική εγκύκλιο, ως χρόνος κτήσης πτυχίου θεωρείται ο χρόνος κτήσης του μεταπτυχιακού τίτλου.

· Για προϋπηρεσία στο Δημόσιο απαιτείται η κατάθεση βεβαιώσεων προϋπηρεσίας  του φορέα απασχόλησης, στις οποίες  πρέπει να αναγράφεται υπο​χρεωτικά η σχέση εργασίας, το χρονικό διάστημα απασχόλησης καθώς και οι ώρες απασχόλησης
· Για προϋπηρεσία  στον Ιδιωτικό Τομέα απαιτείται η κατάθεση:
          Α. Βεβαιώσεων προϋπηρεσίας του φορέα απασχόλησης, στις οποίες   πρέπει να αναγράφεται υπο​χρεωτικά η σχέση εργασίας, το χρονικό διάστημα απασχόλησης καθώς και οι ώρες απασχόλησης,  ΚΑΙ 
          Β. Βεβαιώσεων του ασφαλιστικού φορέα (ΙΚΑ), στην οποία να αναγράφεται το σύνολο των ενσήμων ΚΑΙ οι εργοδότες. 
Όλοι οι υποψήφιοι (ανεξαρτήτως εάν έχουν υποβάλει αίτηση και κατά το προηγούμενο έτος στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής) θα υποβάλουν μαζί με την αίτηση-δήλωση προτιμήσεών τους και: 


Φωτοαντίγραφο  ταυτότητας ή διαβατηρίου


Υπεύθυνη Δήλωση Υποψηφίου (υπάρχει η δυνατότητα εκτύπωσής της από την ιστοσελίδα μας ή παραλαβής της από την Υπηρεσία)
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