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Ελένη Χ. Καρυδά

Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Διεύθυνση Π.Ε Πειραιά


ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Βασική φιλοσοφία δημιουργίας του συγκεκριμένου Πρωτόκολλου Συνεργασίας αποτελεί η αποτελεσματική επικοινωνία και συνεργασία των σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Διεύθυνσης Πειραιά με τους θεσμοθετημένους φορείς και υπηρεσίες για την Πρόληψη της Σχολικής Βίας και του Σχολικού Εκφοβισμού. 

Ειδικότερα, το παρόν Πρωτόκολλο Συνεργασίας αποτελεί μια δομημένη πρόταση, η οποία παρουσιάστηκε από την Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά στις ενημερωτικές επιμορφωτικές συναντήσεις με τους Υπευθύνους Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού ανά σχολική μονάδα Π.Ε Πειραιά στις 6 & 7 Μαρτίου 2014.
Η βασική δομή του συγκεκριμένου Πρωτόκολλου Συνεργασίας στοχεύει στην όσο το δυνατόν ακριβέστερη περιγραφή του ρόλου και των αρμοδιοτήτων ενός εκάστου των εμπλεκομένων στη διαχείριση ενός περιστατικού κρίσης, που αναφέρεται στην πρόληψη ή την αντιμετώπιση της Σχολικής Βίας και του Σχολικού Εκφοβισμού μέσα από συνεργατικά πλαίσια δράσης. 

Υπ’ αυτήν την έννοια, το παρόν Πρωτόκολλο Συνεργασίας ευελπιστούμε να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο στα χέρια των εκπαιδευτικών.



ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η διάρθρωση του συγκεκριμένου Πρωτόκολλου Συνεργασίας σε επιμέρους επίπεδα θεωρούμε ότι είναι ιδιαίτερα χρήσιμη. Βέβαια, πρέπει να επισημάνουμε ότι η μετάβαση από το ένα επίπεδο στο επόμενο ακολουθεί μια ιεραρχική σειρά, η οποία παραπέμπει στο σταδιακό «άνοιγμα» της σχολικής μονάδας προς την κοινωνία. Συγκεκριμένα, μεταβαίνουμε από το πλαίσιο της σχολικής τάξης στο πλαίσιο της σχολικής μονάδας και στη συνέχεια από το πλαίσιο της σχολικής μονάδας προς παράλληλα ή υπερκείμενα συστήματα διαχείρισης εκπαιδευτικών θεμάτων, τα οποία είναι θεσπισμένα από την Πολιτεία.

Α’ ΕΠΙΠΕΔΟ: ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΟΧΙ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ
Πρόληψη ή αντιμετώπιση περιστατικού σε ενδοσχολικό επίπεδο
Ο πρώτος και καθοριστικός κρίκος από τον οποίο ξεκινά η παρέμβαση είναι ο εκπαιδευτικός της τάξης. Συγκεκριμένα, η παραβατική συμπεριφορά μαθητή/τριας προβληματίζει τον εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος αρχικά διαπιστώνει και συνειδητοποιεί το πρόβλημα, το οποίο στη συνέχεια κοινοποιεί στη σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς). Εξίσου σημαντικός σε αυτό το επίπεδο είναι και ο ρόλος της οικογένειας του/της μαθητή/τριας με την παραβατική συμπεριφορά.
Η πρόληψη ή η αντιμετώπιση της παραβατικής συμπεριφοράς του/της μαθητή/τριας γίνεται σε επίπεδο σχολικής τάξης και σχολικής μονάδας με τη διαμεσολάβηση του εκπαιδευτικού της τάξης και του Συλλόγου Διδασκόντων, την παιδαγωγική καθοδήγηση του Διευθυντή ή του Προϊσταμένου της σχολικής μονάδας και την εποικοδομητική συνεργασία με την οικογένεια του/της μαθητή/τριας. 
Συνάμα, ιδιαίτερα σημαντικός είναι και ο ρόλος του Υπευθύνου Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού της σχολικής μονάδας.


Β’ ΕΠΙΠΕΔΟ: ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΟΧΙ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ
Πρόληψη ή αντιμετώπιση περιστατικού σε ευρύτερο πλαίσιο από αυτό της σχολικής μονάδας με τη συνεργασία της Ομάδας Υποστήριξης
Ακολουθείται η ίδια διαδικασία του προηγούμενου επιπέδου με την επιπρόσθετη συμμετοχή της Ομάδας Υποστήριξης. Συγκεκριμένα, μέχρι την ίδρυση του Παρατηρητηρίου Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, στο επίπεδο αυτό κομβικό ρόλο στην παρέμβαση είχε ο Διευθυντής ή ο Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας. 
Σήμερα, με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, εξίσου κομβικό ρόλο έχει και ο Υπεύθυνος Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη σχολική μονάδα, ο οποίος αποτελεί το βασικό πυρήνα της Ομάδας Υποστήριξης σε κάθε σχολική μονάδα. Επίσης, στην Ομάδα Υποστήριξης εντάσσεται και η Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας της Διεύθυνσης Π.Ε. Πειραιά. 

Εξάλλου, η Ομάδα Υποστήριξης μπορεί να διευρυνθεί αφενός μεν με εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στη σχολική μονάδα και έχουν συναφή εξειδίκευση (π.χ. κατάρτιση στον τομέα της Συμβουλευτικής, της Ψυχολογίας, των Προγραμμάτων Ψυχικής Υγείας, κ.ά) και αφετέρου με τους Σχολικούς Ψυχολόγους και την Κοινωνική Λειτουργό στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά. 
Ο Υπεύθυνος Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στην σχολική μονάδα με την επιστημονική και παιδαγωγική καθοδήγηση και υποστήριξη του Διευθυντή ή του Προϊσταμένου της σχολικής μονάδας συνεργάζεται με όλους τους εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας. Συνεργάζεται πρωτίστως με τον εκπαιδευτικό της τάξης, όπου φοιτά ο/η μαθητής/τρια που εκδηλώνει την παραβατική συμπεριφορά, με τους εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων που διδάσκουν στη συγκεκριμένη τάξη, καθώς και με τους εκπαιδευτικούς που εφαρμόζουν θεσμούς αντισταθμιστικής αγωγής στη σχολική μονάδα (εκπαιδευτικοί Τμημάτων Ένταξης, Παράλληλης Στήριξης, Τάξεων Υποδοχής). 



Παράλληλα, οι εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας μεριμνούν ώστε να υπάρχει ουσιαστική και εποικοδομητική συνεργασία με την οικογένεια του/της μαθητή/τριας με την παραβατική συμπεριφορά.
Ειδικότερα, εάν το πρόβλημα άπτεται και ζητημάτων Ειδικής Αγωγής, στο πλαίσιο σύγκλισης γενικής και ειδικής αγωγής, είναι απαραίτητο να αξιοποιούνται οι κατάλληλοι για κάθε περίσταση φορείς και υπηρεσίες (δημόσια ιατροπαιδαγωγικά κέντρα, Κοινωνικές Υπηρεσίες Δήμων, κ.ά). Στην περίπτωση αυτή, εφόσον είναι απαραίτητο, συντάσσεται και Περιγραφική Παιδαγωγική Έκθεση για τον/την μαθητή/τρια από κοινού, από το δάσκαλο της τάξης και το δάσκαλο του Τμήματος Ένταξης. 

Εξάλλου, είναι δυνατόν να ζητείται και η συνδρομή υποστηρικτικών υπηρεσιών, όπως τα Σχολικά Δίκτυα Εκπαίδευσης και Υποστήριξης (Σ.Δ.Ε.Υ), όταν αυτό καθίσταται αναγκαίο. 

Τέλος, είναι χρήσιμο στο επίπεδο αυτό να έχει μια πρώτη ενημέρωση ο Σχολικός Σύμβουλος Γενικής Αγωγής, ώστε αν παρουσιαστεί ανάγκη, να παρέμβει στο επόμενο επίπεδο.
Γ’ ΕΠΙΠΕΔΟ: ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΟΧΙ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ

Πρόληψη ή αντιμετώπιση περιστατικού σε ευρύτερο πλαίσιο από αυτό της σχολικής μονάδας με την επιστημονική και παιδαγωγική καθοδήγηση και υποστήριξη του Σχολικού Συμβούλου Γενικής Αγωγής της οικείας περιφέρειας και ενδεχομένως και του Σχολικού Συμβούλου Ειδικής Αγωγής

Ακολουθείται η ίδια διαδικασία του προηγούμενου επιπέδου με την επιπρόσθετη συνδρομή του Σχολικού Συμβούλου Γενικής Αγωγής και του Σχολικού Συμβούλου Ειδικής Αγωγής, εφόσον καθίσταται αναγκαίο. 



Στο επίπεδο αυτό κομβικό ρόλο έχει ο Σχολικός Σύμβουλος Γενικής Αγωγής, ο οποίος καθοδηγεί και υποστηρίζει την όλη παρέμβαση σε συνεργασία πρώτιστα με το Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο της σχολικής μονάδας, τον Υπεύθυνο Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη σχολική μονάδα, το Σύλλογο
Διδασκόντων, την οικογένεια του/της μαθητή/τριας, την Ομάδα Υποστήριξης και τους θεσμοθετημένους ιατροπαιδαγωγικούς φορείς και υπηρεσίες. 
Είναι προφανές ότι η συνέργεια όλων των προαναφερόμενων-εμπλεκομένων προσώπων, φορέων και υπηρεσιών είναι καθοριστικής σημασίας ζήτημα. 
Στο επίπεδο αυτό είναι πιθανό να υπάρξει η χάραξη νέας εκπαιδευτικής πολιτικής της σχολικής μονάδας σε θέματα που αφορούν την πρόληψη και την αντιμετώπιση της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, καθώς και η αναπλαισίωση του αρχικού Σχεδίου Παρέμβασης μέσα από εναλλακτικούς τρόπους και καλές πρακτικές.

Συνάμα, εφόσον το πρόβλημα άπτεται και ζητημάτων Ειδικής Αγωγής, σχεδιάζεται και εφαρμόζεται αρχικά το Βραχύχρονο Πρόγραμμα Παρέμβασης για μια περίοδο 1-2 μήνες, από την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του οποίου αναπλαισιώνεται και η Περιγραφική Παιδαγωγική Έκθεση και συναποφασίζεται η περαιτέρω ενημέρωση και συνδρομή του Σχολικού Συμβούλου Ειδικής Αγωγής, με στόχο την εφαρμογή ενός Μακροπρόθεσμου Προγράμματος Παρέμβασης. 

Τέλος, είναι δυνατόν και στο επίπεδο αυτό να ζητείται η συνδρομή υποστηρικτικών υπηρεσιών, όπως τα Σχολικά Δίκτυα Εκπαίδευσης και Υποστήριξης (Σ.Δ.Ε.Υ), όταν αυτό καθίσταται αναγκαίο. 

Παρατήρηση-Επισήμανση

Στο σημείο αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό να τονιστεί ότι το βασικό κριτήριο για την εμπλοκή της Ειδικής Αγωγής στη διαδικασία παρέμβασης-εκτός των άλλων-έχει να κάνει με το βαθμό, την ένταση και τη συχνότητα που η παραβατική συμπεριφορά ενός/μιας μαθητή/τριας διαφοροποιείται από τα όρια της κανονικότητας, σε συσχετισμό πάντοτε με το είδος των αιτίων που την προκαλούν (πρωτογενή ή δευτερογενή αίτια). 


Για παράδειγμα, η περίπτωση ενός/μιας μαθητή/τριας με έντονη παραβατική συμπεριφορά και χαμηλή σχολική επίδοση είναι πιθανό να μην εντάσσεται κατά κύριο λόγο στο πεδίο της Ειδικής Αγωγής. Ως εκ τούτου, είναι καθοριστικής σημασίας ζήτημα η επαρκής καταγραφή και αξιολόγηση όλων των δεδομένων του περιστατικού κρίσης, με στόχο την αποτελεσματική αντιμετώπισή του. 
Δ’ ΕΠΙΠΕΔΟ: ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ

Πρόληψη ή αντιμετώπιση περιστατικού σε ευρύτερο πλαίσιο από αυτό της σχολικής μονάδας με την επιστημονική και παιδαγωγική καθοδήγηση και υποστήριξη της Υπεύθυνης Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού και των Ομάδων Υποστήριξης στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά
Κατά πρώτον πρέπει να επισημάνουμε ότι τα περιστατικά Σχολικής Βίας και Εκφοβισμού αυτού του επιπέδου είναι αυξημένης βαρύτητας, έχουν να κάνουν με σοβαρά προβλήματα παραβατικής συμπεριφοράς μαθητή/τριας και χρήζουν περαιτέρω συστηματικής διερεύνησης και αντιμετώπισης. 
Στο συγκεκριμένο επίπεδο ακολουθείται η ίδια διαδικασία του προηγούμενου επιπέδου με την επιπρόσθετη συνδρομή της Υπεύθυνης Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού και της Ομάδας Υποστήριξης στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά.
Με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο η διαδικασία έχει ως εξής:

α) Για τις προφορικές ή έγγραφες καταγγελίες Γονέων και Κηδεμόνων (είτε μέσω του Παρατηρητηρίου Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, είτε μέσω της Δ/νσης Π.Ε Πειραιά) ενημερώνεται η Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Π.Ε Πειραιά, η οποία στη συνέχεια ενημερώνει άμεσα το σχολείο, τον οικείο Σχολικό Σύμβουλο Π.Ε, και την Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά.



β) Η Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Π.Ε Πειραιά διαβιβάζει ακολούθως τις προφορικές ή έγγραφες καταγγελίες Γονέων και Κηδεμόνων για εγγραφή στο Εμπιστευτικό Πρωτόκολλο της Περιφερειακής Δ/νσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αττικής.

γ) Η Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά έχει την εποπτεία αξιοποίησης όλων των Δράσεων και Εργαλείων του Υ.ΠΑΙ.Θ, καθώς και των Τοπικών Υποστηρικτικών Δικτύων στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά. 
Συγκεκριμένα, μεριμνά για την αναπλαισίωση του συνολικού Σχεδίου Παρέμβασης με συμπληρωματικές δράσεις και ενέργειες και τη χρήση των κατάλληλων εργαλείων. Δομικά στοιχεία ενός νέου Σχεδίου Παρέμβασης μπορεί να είναι καλές πρακτικές, συναφείς σχολικές δραστηριότητες και βιωματικά εργαστήρια και γενικότερα αποτελεσματικές εκπαιδευτικές πολιτικές της σχολικής μονάδας ενάντια στη Σχολική Βία και τον Εκφοβισμό. 
Ειδικότερα, στο παρόν επίπεδο η Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά, αξιοποιώντας την επιστημονική κατάρτιση και εμπειρία των Ομάδων Υποστήριξης, συντάσσει με τις Ομάδες Υποστήριξης ένα Υπόμνημα για κάθε περιστατικό αυξημένης βαρύτητας, στο οποίο Υπόμνημα αναφέρονται οι Δράσεις και οι Ενέργειες που έγιναν για την Πρόληψη ή την Επίλυσή του. 
Τέλος, η Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά ενημερώνει τον Συντονιστή Δράσεων του Παρατηρητηρίου στην Περιφερειακή Δ/νση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αττικής.


ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ
1. Διοργάνωση επιμορφωτικών δράσεων σε θέματα Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού για τους Υπευθύνους Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού ανά σχολική μονάδα στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά. Οι επιμορφωτικές αυτές δράσεις θα διοργανώνονται από την Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά σε συνεργασία με το Συντονιστή Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού Π.Ε και Δ.Ε Αττικής, τους Σχολικούς Συμβούλους Π.Ε και το Σχολικό Σύμβουλο Ειδικής Αγωγής Πειραιά και  τη Δ/νση Π.Ε Πειραιά. 

2. Διοργάνωση επιμορφωτικών δράσεων σε θέματα Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού για τους εκπαιδευτικούς της Διεύθυνσης Π. Ε Πειραιά από τους οικείους Σχολικούς Συμβούλους Π.Ε και το Σχολικό Σύμβουλο Ειδικής Αγωγής στον Πειραιά, σε συνεργασία με το Συντονιστή Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού Π.Ε και Δ.Ε Αττικής, την Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά και  τη Δ/νση Π.Ε Πειραιά.
3. Δημιουργία επιμορφωτικού υλικού για θέματα Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, σε συνεργασία με την Κεντρική Επιστημονική Επιτροπή, το Συντονιστή Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού Π.Ε και Δ.Ε Αττικής και την Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά. 

4. Ανάρτηση επιμορφωτικού υλικού στο Παρατηρητήριο Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού του Υ.ΠΑΙ.Θ, με σκοπό το διάχυση αποτελεσματικών πρακτικών ενάντια στη Σχολική Βία και στον Εκφοβισμό.



5. Διοργάνωση επιμορφωτικών δράσεων σε θέματα Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού για τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών της Διεύθυνσης Π. Ε Πειραιά. Οι συγκεκριμένες επιμορφωτικές δράσεις θα διοργανώνονται από την Υπεύθυνη Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού στη Δ/νση Π.Ε Πειραιά, σε συνεργασία με το Συντονιστή Δράσεων Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού Π.Ε και Δ.Ε Αττικής, τους Σχολικούς Συμβούλους Π.Ε και το Σχολικό Σύμβουλο Ειδικής Αγωγής Πειραιά, τις κατά τόπους Ενώσεις Γονέων και Κηδεμόνων της περιφέρειας του Πειραιά, την Ομοσπονδία Γονέων και Κηδεμόνων Αττικής και  τη Δ/νση Π.Ε Πειραιά.
6. Διασύνδεση με Ευρωπαϊκά Δίκτυα Εκπαίδευσης που δραστηριοποιούνται στον τομέα της Πρόληψης της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, κυρίως μέσω της αξιοποίησης των Νέων Τεχνολογιών.

7. Συμμετοχή των σχολικών μονάδων σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα με θέματα που αφορούν την Πρόληψη της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού και γενικότερα την προάσπιση των Δικαιωμάτων του Παιδιού.

8. Διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων με θέματα που αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώματα, την αποδοχή της διαφορετικότητας, την άρση του κοινωνικού αποκλεισμού και την πολυπολιτισμικότητα. 
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