                ΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ: ΘΥΤΕΣ, ΘΥΜΑΤΑ, ΘΕΑΤΕΣ

ΘΕΑΤΡΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
  για μαθητές Δ΄ Δημοτικού – Α΄Λυκείου
Α Ενότητα
Σκοποί:

· Να κατανοήσουν βαθύτερα το φαινόμενο της βίας 

· Να διερευνήσουν τα συναισθήματα και τις σκέψεις των θυτών και των θυμάτων
· Να διερευνήσουν τις βασικές αξίες της ζωής και της συμπεριφοράς των θυτών και των θυμάτων
1Η Δραστηριότητα

Εισαγωγή στο σενάριο – «Ανακριτική καρέκλα» 

Ο εκπαιδευτικός κάθεται σε μία καρέκλα απέναντι από τον κύκλο των συμμετεχόντων. Ο ίδιος αντιπροσωπεύει τον Αλκιβιάδη και οι υπόλοιποι μπορούν να τον «ανακρίνουν», σαν να είναι οι εαυτοί τους και όχι κάποιος συγκεκριμένος ρόλος. Αυτός θα επιλέξει αν θα απαντήσει και τον τρόπο που θα απαντήσει.

Ανάμεσα στα άλλα και ανάλογα και με τις ερωτήσεις που θα δεχθεί ο εκπαιδευτικός φανερώνει και τα εξής για τη ζωή του Αλκιβιάδη:

Ο Αλκιβιάδης έχει τελευταία προβλήματα με την αστυνομία. Σε προσυμφωνημένο ραντεβού για ξύλο και ξεκαθάρισμα λογαριασμών με μία άλλη ομάδα νεαρών ατόμων, ένας από την αντίπαλη ομάδα, χτύπησε στο κεφάλι και είναι στο νοσοκομείο με ράμματα και διάσειση. Η μητέρα του νεαρού έκανε μήνυση. Όλοι στην παρέα του, και ο ίδιος, έχουν κληθεί να καταθέσουν, μαζί και οι γονείς τους. Ο Αλκιβιάδης ισχυρίζεται πως ήταν ατύχημα, πως ο νεαρός χτύπησε σε γωνία από κάποιο πεζούλι μετά από σπρώξιμο, αν και κάποιος από την παρέα του είχε μαζί του και σιδερογροθιά, που όπως λέει ο Κώστας δε χρησιμοποιήθηκε. Επίσης, ισχυρίζεται πως το σκηνικό στήθηκε για να υπερασπιστούν την περιοχή τους, αφού η άλλη παρέα τους απειλούσε και τους έδιωχνε από την πλατεία. Όλα του τα επιχειρήματα, στηρίζονται στη θέση ‘η καλύτερη άμυνα είναι η επίθεση’ και πως ‘αν υποχωρήσεις σε εκβιασμούς, θεωρείσαι ‘κότα’ και δειλός και μετά δε σε υπολογίζει πια κανείς και τα πράγματα γίνονται όλο και χειρότερα για σένα εκεί έξω’. Λέει επίσης πως συχνά, όταν ήταν μικρότερος, είχε βρεθεί κι αυτός στη θέση του θύματος και πως τελικά αφού δεν τον σέβονται, προτιμά να τον φοβούνται. Μάλιστα, όταν ανέφερε τα περιστατικά στον πατέρα του, αυτός του είχε πει: «βάρα κι εσύ, αν σε βαράνε, μην κάθεσαι μόνο και τις τρως». Αναφέρεται ακόμα στους φίλους του και λέει πως είναι πολύ δεμένοι μεταξύ τους, δεν έχουν μυστικά και πως η φιλία τους έχει αποδειχτεί στην πράξη, όχι μόνο στα εύκολα αλλά και στα δύσκολα, σε σκληρές φάσεις, όπως βίαια σκηνικά αλλά και φάσεις όπου παίζουν ουσίες. Ακόμα, παραδέχεται πως χαραμίζει τον καιρό του στο λύκειο, πως τον πίεσαν οι γονείς του να έρθει, ενώ ο ίδιος ήθελε να πάει σε επαγγελματική σχολή για μηχανολόγος αυτοκινήτων. Άλλωστε από μικρός του άρεσε να σκαλίζει μαζί με τον πατέρα του τη μηχανή του αυτοκινήτου τους.

2Η  Δραστηριότητα

Συζήτηση:

Η ομάδα καλείται να συζητήσει αυτό που της έκανε εντύπωση, αν δυσκολεύτηκε στη διατύπωση των ερωτήσεων, ποιες από τις απαντήσεις του θύτη τη δυσκόλεψαν, αν κατανόησε καλύτερα τη συμπεριφορά του και τι συγκεκριμένα κατάλαβε και τέλος σε ποιες αξίες βασίζεται αυτή η συμπεριφορά (π.χ. Η φιλία είναι σημαντική για τη ζωή του Αλκιβιάδη; Επιζητεί το σεβασμό και την αξιοπρέπεια; Έχει στόχους και όνειρα;)

Ο εκπαιδευτικός αφηγείται το παρακάτω σενάριο στους μαθητές:

Ο Γιώργος κάθεται μόνος του στο διάλειμμα, χαζεύει ένα κόμικ που έφερε από το σπίτι, τρώει ένα σάντουιτς και πίνει το χυμό του. Είναι μικροκαμωμένος για την ηλικία του και δεν έχει αναπτύξει στενές φιλίες. Είναι επίσης κάπως εσωστρεφής και συχνά περνάει το χρόνο του μοναχικά, απορροφημένος στα δικά του και δεν επιδιώκει ιδιαίτερα να μιλάει σε άλλα παιδιά. Τρεις συμμαθητές του απ’ το τμήμα του, γελάνε συνωμοτικά μεταξύ τους και τον πλησιάζουν. Ο Αλκιβιάδης, ο ένας απ’ αυτούς, κάθεται δίπλα του και του παίρνει το βιβλίο απ’ τα χέρια, λέγοντας: «Για να δω, τι είναι αυτό; Πάλι διαβάζεις; Τι αηδία είναι αυτή; Που πας και τα βρίσκεις;». Οι άλλοι δύο, ο Αλέξης και ο Γιάννης κάθονται από την άλλη μεριά και με το νόημα του Κώστα, αρχίζουν να τον πιέζουν, τόσο δυνατά μάλιστα, που πριν προλάβει να σηκωθεί του πέφτουν το σάντουιτς και ο χυμός απ’ τα χέρια. Γελάνε κι οι τρεις και φεύγουν. Ο Γιώργος μένει μόνος του και αναστατωμένος μαζεύει από κάτω τα πράγματά του. Για ακόμη μία φορά...
3Η Δραστηριότητα

Αναπαράσταση σε «Παγωμένη εικόνα» και «Ανίχνευση σκέψεων»

Μία ομάδα τεσσάρων εθελοντών, καλούνται να δημιουργήσουν με τα σώματά τους μία «παγωμένη εικόνα», που να αναπαριστά το παραπάνω σενάριο. Τα μέλη της ομάδας συνεννοούνται μεταξύ τους, για το ποιος θα αναπαραστήσει τι και αποφασίζουν για τη στάση του σώματος και την έκφραση του προσώπου του κάθε ατόμου, που συμμετέχει στη σκηνή. Ο εκπαιδευτικός καλεί εθελοντές να αγγίξουν στον ώμο κάποιο ρόλο από την εικόνα και να πουν φωναχτά κάποιες φράσεις, που θα μπορούσαν να απηχούν τις σκέψεις του και τα συναισθήματά του. 

4Η Δραστηριότητα

Εμβάθυνση στο ρόλο – «Ανακριτική καρέκλα» 

Ο Γιώργος, ανάμεσα στα άλλα και ανάλογα και με τις ερωτήσεις που θα δεχθεί από τους συμμετέχοντες, όπως έγινε και στην προηγούμενη δραστηριότητα με τον Αλκιβιάδη, λέει και τα παρακάτω:

Δεν ξέρω γιατί τα έχουν βάλει μαζί μου, εγώ δεν τους πειράζω καθόλου, προσπαθώ να μην τραβάω καθόλου την προσοχή τους, μέχρι που έχω αρχίσει και κρύβομαι στο διάλειμμα και πάω σε μέρη που δεν φαίνομαι και πολύ για να μη με ενοχλούν. Τώρα τελευταία, μένω τελευταίος όταν τελειώνει το σχολείο, γιατί περιμένω να φύγουν πρώτα αυτοί. Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί έχουν δει κάποιες φορές τι συμβαίνει, τους έχουν μαλώσει, αλλά δεν αλλάζει κάτι. Στους γονείς μου δεν το έχω πει, γιατί δε θέλω να τους στενοχωρήσω και γιατί αν έρθουν και το αναφέρουν στο σχολείο και ζητήσουν την τιμωρία τους, φοβάμαι ότι θα θελήσουν να με εκδικηθούν και τα πράγματα θα γίνουν χειρότερα για μένα. Άλλωστε δε θέλω να με λένε ούτε ‘καρφί’ ούτε να με θεωρούν μαμόθρεφτο. Φίλους στο σχολείο δεν έχω. Μόνο με τα ξαδέρφια μου κάνω καλή παρέα, που με γνωρίζουν από παιδί και με εκτιμούν πραγματικά. Οι συμμαθητές μου πιστεύουν ότι είμαι λίγο περίεργος, έτσι μου είχε πει μια φορά ένα παιδί που το είχα ρωτήσει. Ίσως επειδή διαβάζω συχνά, με ενδιαφέρουν πράγματα, όπως η αστρονομία - θα ήθελα να γίνω αστροφυσικός – και η λογοτεχνία, ιδιαίτερα η επιστημονική φαντασία, που τους περισσότερους δεν τους νοιάζουν καθόλου, ακούω κλασική και έντεχνη μουσική και μάλλον και επειδή δε μιλάω και πολύ. Θα ήθελα πολύ να είχα ένα καλό φίλο στο σχολείο και ας μη ταιριάζουμε σε όλα. Στα κορίτσια μου φαίνεται ότι δεν αρέσω και πολύ. Ίσως φταίνε και τα γυαλιά μου. Γενικά, προσπαθώ να τα βγάλω πέρα μόνος μου. Ελπίζω σύντομα να βαρεθούν και να μ’ αφήσουν ήσυχο. Δε θέλω να τους χτυπήσω, αν και μου έχει έρθει μια φορά να το κάνω. Είχα κοκκινήσει τόσο πολύ από το θυμό μου, που αυτοί άρχισαν τότε να με κοροϊδεύουν και γι’ αυτό και με λέγανε ‘ντοματοσαλάτα’. Σκέφτομαι ότι αν αρχίσω καράτε ίσως τα καταφέρω καλύτερα να αμύνομαι, αλλά προς το παρόν δε με βολεύουν οι ώρες. Δεν θέλω καθόλου να έρχομαι σ’ αυτό το σχολείο. Εδώ δε με σέβονται, δε με υπολογίζουν, μερικές φορές είναι σα να είμαι αόρατος. Σκέφτομαι να ζητήσω από τους γονείς μου να αλλάξω σχολείο. Αν και δε νομίζω ότι θα το δεχτούν. Νιώθω πολύ μόνος μου.

5Η Δραστηριότητα

Ομαδικός αναστοχασμός – Εμβάθυνση στο χαρακτήρα – Εγώ και ο εαυτός μου 

Ο εκπαιδευτικός σχηματίζει σε χαρτί του μέτρου το περίγραμμα του σώματος ενός εθελοντή, που αντιπροσωπεύει το Γιώργο. Όλοι οι συμμετέχοντες γράφουν με μαρκαδόρους, λέξεις ή φράσεις που εκφράζουν σκέψεις, συναισθήματα του ίδιου για τον εαυτό του – στο εσωτερικό του περιγράμματος – και αντιστοίχως σκέψεις που κάνουν οι άλλοι γι αυτόν (φίλοι, συμμαθητές, γονείς, δάσκαλοι) – στο εξωτερικό του περιγράμματος. Ύστερα η ομάδα συγκεντρώνεται γύρω από το χαρτί, διαβάζει από μέσα της όσα γράφτηκαν και μετά ένας ένας διαβάζει φωναχτά τη φράση που του έκανε τη μεγαλύτερη εντύπωση.

Κατόπιν, ο εκπαιδευτικός σχολιάζει, συνοψίζοντας, την εικόνα του Γιώργου για τον εαυτό του και την εικόνα που έχουν οι άλλοι για αυτόν. Πόσο μοιάζουν και πόσο διαφέρουν οι δύο εικόνες και σε τι ακριβώς διαφέρουν; Έχει αντιληφθεί τον τρόπο που τον βλέπουν οι άλλοι; Φαίνεται αυτό από τα σχόλια που κάνει ο ίδιος για τον εαυτό του; 

Η ίδια ακριβώς διαδικασία ακολουθείται και για τον Αλκιβιάδη. 

6Η Δραστηριότητα

Συζήτηση:

Κατόπιν, ο εκπαιδευτικός καταγράφει σε δύο διαφορετικές στήλες τις βασικές αξίες ζωής των δύο παιδιών, του Γιώργου και του Αλκιβιάδη. Επιζητούν και οι δύο την αληθινή φιλία; το σεβασμό; έχουν στόχους στη ζωή τους; Ποιος είναι αυτός που τα έχει καταφέρει καλύτερα και με ποιον τρόπο; Ποιος δηλαδή έχει αληθινούς φίλους; Ποιος έχει κερδίσει το σεβασμό των άλλων; Μήπως τον Αλκιβιάδη τον σέβονται περισσότερο ή μήπως τον φοβούνται; Μήπως ο Αλκιβιάδης φαίνεται να κερδίζει περισσότερα μέσω της επιθετικής συμπεριφοράς του; Εν τέλει, ποιος πιστεύετε ότι διαθέτει περισσότερη αυτοπεποίθηση και αισθάνεται δυνατός μέσα του; Τι είναι αυτό που μας δίνει δύναμη στη ζωή και πίστη στον εαυτό μας; Οι επιδόσεις μας στα μαθήματα; Στον αθλητισμό; Στην τέχνη; Τα ιδιαίτερα ταλέντα μας; Πως μπορούμε αυτά να τα ανακαλύψουμε; Τα δύο αυτά παιδιά τα έχουν ανακαλύψει; Φτάνει να γνωρίζουμε μόνο εμείς σε τι είμαστε καλοί; Μήπως χρειαζόμαστε και την αναγνώριση των άλλων; Τα δύο παιδιά έχουν κερδίσει αυτή την αναγνώριση;

Β Ενότητα
          Σκοποί:
· Να διερευνήσουν τις πιθανές αντιδράσεις των θυμάτων

· Να διερευνήσουν τις συνέπειες των πιθανών αντιδράσεων

· Να αποφασίσουν για την καταλληλότητά τους

· Να εντοπίσουν τα πιθανά εμπόδια αναφοράς των περιστατικών στους εκπαιδευτικούς

· Να προτείνουν τρόπους να ξεπεραστούν τα εμπόδια αυτά

7Η Δραστηριότητα 

Συζήτηση

Ερώτηση εκπαιδευτικού: Τι μπορεί να κάνει ο Γιώργος;

Οι απαντήσεις των μαθητών καταγράφονται στον πίνακα.

Απαντήσεις που είναι πιθανό να δοθούν από τους μαθητές:

· Να τους αγνοήσει, μέχρι να βαρεθούν και να τον αφήσουν ήσυχο

· Να είναι ψύχραιμος, να δείξει ότι το παίρνει για πλάκα, να γελάσει κι αυτός

· Να αποφεύγει να μένει μόνος του, να προσπαθήσει να κάνει φίλους

· Να πει καθαρά και θαρραλέα: «Δε μ’ αρέσει αυτό που κάνετε» ή «Κόφτε το, δεν είναι μαγκιά»

· Να σπρώξει κι αυτός

· Να μάθει μία πολεμική τέχνη, για να προστατεύσει καλύτερα τον εαυτό του

· Να το αναφέρει σε έναν εκπαιδευτικό 

· Να αλλάξει σχολείο

· Δεν μπορεί να κάνει κάτι που θα σταματήσει τη συμπεριφορά των θυτών

8Η Δραστηριότητα

Αναπαράσταση

Οι παραπάνω προτάσεις που αναφέρονται στην αντίδραση εκείνης της στιγμής ή και λίγο αργότερα, αναπαριστώνται από τους μαθητές, με τον εξής τρόπο: αρχικά, δείχνουν μία παγωμένη εικόνα, η οποία ξεπαγώνει για λίγα δευτερόλεπτα προκειμένου να ακουστούν μερικές φράσεις των ρόλων και μετά ξαναπαγώνει, ώστε να την παρατηρήσει η ομάδα και αναλύσει τη δυναμική των σχέσεων μεταξύ των ατόμων. 

9Η Δραστηριότητα

Συζήτηση:

Ο εκπαιδευτικός καλεί την ομάδα σε συζήτηση για τις πιθανές αντιδράσεις του θύματος.

Πιο συγκεκριμένα, για κάθε αντίδραση θέτει τις ερωτήσεις:

· Πως νομίζετε ότι θα βοηθούσε το θύμα μία τέτοια αντίδραση;

· Είναι εφικτή / εύκολη για το θύμα;

· Είναι δίκαιη για το θύμα;

· Σέβεται η αντίδραση αυτή την αρχή της μη βίας;

Ο εκπαιδευτικός τονίζει και τα παρακάτω, αντιστοίχως για κάθε πιθανή αντίδραση:

Ο εκπαιδευτικός τονίζει και τα παρακάτω, αντιστοίχως για κάθε πιθανή αντίδραση:

· Αγνοώ, προσπαθώ να μη δίνω σημασία, κάνω πως δε μ’ ενοχλεί

Ο εκπαιδευτικός ενθαρρύνει τους μαθητές να σκεφτούν την πιθανότητα το θύμα να αγνοήσει τον εκφοβισμό κι αυτό να ερμηνευτεί ως δειλία από τους θύτες, με αποτέλεσμα η επιθετική συμπεριφορά να επαναληφθεί στο μέλλον. Επίσης, τονίζει πως το να αγνοώ τη βία, να «μη δίνω σημασία», «να κάνω πως δε μ’ ενοχλεί», ενώ μέσα μου υποφέρω, δεν είναι δείγμα αυτοσεβασμού και δίνει την εξουσία της απόφασης, για το πότε θα σταματήσει ο εκφοβισμός στους θύτες. Τέλος, αυτή η παθητική συμπεριφορά  των θυμάτων, συνήθως δε συντελεί στην οριστική αντιμετώπιση του  προβλήματος. 

· Είμαι «cool», αντιδρώ ψύχραιμα, κάνω κι εγώ πλάκα

Η αντίδραση αυτή δεν είναι καθόλου εύκολη και συχνά αδύνατη, ιδιαίτερα όταν η βία είναι επαναλαμβανόμενη και με «χτυπάει εκεί που πονάω» (σε κάποιο μειονέκτημα ή ιδιαιτερότητα στην εμφάνιση ή/και χαρακτηριστικό της προσωπικότητας). Πιο έντονο είναι το αίσθημα της απελπισίας, όταν η αφορμή της εκφοβιστικής συμπεριφοράς, είναι ένα χαρακτηριστικό μου που δεν μπορώ να αλλάξω καθόλου ή καθόλου εύκολα, όπως η φυλή, η εθνικότητά, το ύψος μου, το βάρος μου, οι πνευματικές, αθλητικές ικανότητες, ο σεξουαλικός μου προσανατολισμός, κλπ. Εξάλλου, τα άτομα εκείνα που είναι «κουλ» με τα παραπάνω χαρακτηριστικά και έχουν υψηλή αυτοεκτίμηση, παρά αυτές τις ιδιαιτερότητες, δεν αποτελούν υποψήφια θύματα για τους θύτες, καθώς οι τελευταίοι αντιλαμβάνονται πολύ γρήγορα ότι δεν «τσιμπάνε».

· Να απαντήσει με θάρρος, να απορρίψει λεκτικά τη συμπεριφορά.

Η αντίδραση αυτή συνιστά αυτοσεβασμό του θύματος και πιθανά θα το ανεβάσει και στα μάτια των θυτών, καθώς συνήθως δεν περιμένουν τέτοιες αντιδράσεις. Παρ’ όλα αυτά είναι πιθανό, σε μερικές περιπτώσεις έντονης επιθετικότητας, να οξύνει τα πνεύματα των θυτών και να χειροτερεύσει τη θέση του θύματος. Για το λόγο αυτό, σ’ αυτές τις περιπτώσεις, ίσως είναι καταλληλότερο, το θύμα απλώς να απομακρύνεται.

· Να αποφεύγει να μένει μόνος του, να προσπαθήσει να κάνει φίλους.

Οι ισχυρές φιλίες και η υποστήριξη από φίλους αποθαρρύνει συνήθως τους θύτες του εκφοβισμού, ενώ τα θύματα που επιλέγονται απ’ τους τελευταίους, είναι συχνά απομονωμένα άτομα, που δεν έχουν αναπτύξει στενές σχέσεις με τους συνομηλίκους τους. Αυτό όμως συνήθως σημαίνει, ότι πράγματι τα θύματα έχουν έλλειμμα σε κάποιες κοινωνικές δεξιότητες και έτσι το να συστήνουμε να «κάνουν φίλους» είναι εύκολο στη θεωρία και δύσκολο, για τα άτομα αυτά, στην πράξη. Εν τέλει, είναι μεγάλη η ευθύνη αυτή που τους «ρίχνουμε στην πλάτη» και δύσκολα θα ανταπεξέλθουν σ’ αυτήν, χωρίς κατάλληλη υποστήριξη, τόσο από τους συμμαθητές τους, όσο και από τους ενήλικες, γονείς και εκπαιδευτικούς.

· Να μάθει μία πολεμική τέχνη, για να προστατεύσει καλύτερα τον εαυτό του.

Συχνά η πρόταση αυτή πέφτει στο τραπέζι, καθώς, ιδιαίτερα τα αγόρια, τα απασχολεί ο εκφοβισμός με τη μορφή σωματικής βίας και φαντάζονται ότι η εκμάθηση μίας πολεμικής τέχνης, θα τους βοηθήσει να υπερασπισθούν τον εαυτό τους και να αμυνθούν αποτελεσματικά σε μία τέτοια περίσταση. Οι πολεμικές τέχνες, πράγματι, φαίνεται να ενδυναμώνουν σωματικά και ψυχικά τους νέους, ενώ οι αντίστοιχοι δάσκαλοι, τονίζουν ιδιαίτερα, ότι οι σκοποί μίας τέτοιας εκπαίδευσης είναι καθαρά αμυντικοί και θέτουν συγκεκριμένα όρια στη χρήση των τεχνικών, καθώς ακόμα κι αν χρησιμοποιηθούν για άμυνα, ενδέχεται να προκαλέσουν σοβαρές βλάβες στον αντίπαλο, ιδιαίτερα δε, σ’ αυτόν που δεν τις κατέχει. Αυτό που πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα στην περίπτωση του εκφοβισμού, είναι πως δεν έχει πάντα τη μορφή σωματικής βίας και επομένως οι πολεμικές τέχνες, δε χρησιμεύουν άμεσα στην εκδοχή του λεκτικού ή έμμεσου / κοινωνικού εκφοβισμού. Αν και μπορούν πιθανά να αυξήσουν την αυτοπεποίθηση του ατόμου, κάτι που θα «μυριστούν» οι θύτες και πιθανά θα τους απομακρύνει.  Επίσης, η μόνη ίσως κατάσταση στην οποία είναι πράγματι χρήσιμες, είναι αυτή στην οποία κινδυνεύει η σωματική ακεραιότητα του θύματος, ενώ δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται ως μέθοδος επίθεσης, εφόσον τότε καθιστούν βίαιη και τη συμπεριφορά του θύματος. Τέλος, ως μέθοδος άμυνας σε περίπτωση σωματικής επίθεσης, πρέπει πάντοτε, να δίνεται η σχετική προειδοποίηση για τη χρήση πολεμικών τεχνών –  «ξέρω καράτε και θα σε χτυπήσω, αν δε μ’ αφήσεις ήσυχο».

· Να αλλάξει σχολείο.

Η «λύση» αυτή πρέπει να αποφεύγεται, όχι μόνο επειδή συνήθως δεν είναι καθόλου εφικτή, λόγω της κατοικίας της οικογένειας  και της απόστασής της από άλλα σχολεία, αλλά κυρίως επειδή θυματοποιεί σε μεγαλύτερο βαθμό το θύμα, αφού με τον τρόπο αυτό θα χάσει τους φίλους του και το οικείο του περιβάλλον. Εξάλλου, η αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, υποδηλώνει αδυναμία των ενηλίκων να το προστατεύσουν και αποτυχία του σχολικού συστήματος στην αντιμετώπιση του εκφοβισμού.
· Να σπρώξει κι αυτός

Οι συνέπειες αυτής της αντίδρασης, είτε πρόκειται για σωματική είτε για λεκτική βία («να βρίσει κι αυτός αν τον βρίσουν») μπορεί να είναι:

· σωματική βλάβη του θύματος (ή/και των θυτών), εφόσον όλοι θα εμπλακούν σ’ έναν καυγά

· πιθανές τύψεις συνειδήσεως των θυμάτων, ιδιαίτερα εκείνων που δε θεωρούν ότι η βίαιη συμπεριφορά συνάδει με τις αρχές τους 

· στην αναφορά του περιστατικού από το θύμα, το τελευταίο έχει «χάσει το δίκιο του», αφού τελικά και το ίδιο έχει ασκήσει βία. 

· Να  αναφέρει το περιστατικό στον εκπαιδευτικό 

Ο εκπαιδευτικός, αφού τονίσει πως αυτή είναι η καλύτερη αντίδραση, καθώς είναι ευθύνη των ενηλίκων να χειριστούν κατάλληλα το θέμα και να προστατεύσουν το δικαίωμα των παιδιών στο σχολείο, για σωματική ασφάλεια και ψυχική ευημερία, καλεί τους μαθητές να διερευνήσουν τα πιθανά εμπόδια στη διαδικασία αναφοράς των περιστατικών στον εκπαιδευτικό. 

Θέτει την εξής ερώτηση: Τι θα μπορούσε, κατά τη γνώμη σας, να αποτρέψει το θύμα να αναφέρει το περιστατικό στον εκπαιδευτικό; 

Πιθανά εμπόδια: 

· Ψέμματα, δηλαδή οι θύτες δεν παραδέχονται τον εκφοβισμό

Ο εκπαιδευτικός διερευνά μαζί με τους συμμετέχοντες, τις συνέπειες αναφοράς του βίαιου περιστατικού από το θύμα χωρίς μάρτυρες, καλώντας τους να σκεφτούν την εξής πιθανότητα: ο θύτης αρνείται το περιστατικό, λέει ψέμματα και το θύμα δεν έχει μάρτυρες της αλήθειας, ο εκπαιδευτικός δεν ξέρει ποιον να πιστέψει και αφού δεν είναι σίγουρος, δεν προχωρά σε περαιτέρω ενέργειες. 

Αυτή η εκδοχή, συγκρίνεται με την εναλλακτική αντίδραση του θύματος, που συνίσταται στην αναφορά του βίαιου περιστατικού με μάρτυρες, που θα αναζητηθούν από το θύμα, επί τόπου, θα το συνοδεύσουν στον εκπαιδευτικό και θα το υποστηρίξουν με τη μαρτυρία τους. 

· Η κατηγορία «είσαι καρφί»

Η κατηγορία αυτή βαραίνει ιδιαίτερα στην εφηβεία, όταν η διάθεση για αυτονομία αυξάνεται, ο κόσμος των ενηλίκων αμφισβητείται έντονα και επομένως δεν είναι ιδιαίτερα επιθυμητή η ανάμειξή τους στη ζωή των εφήβων.

Ο εκπαιδευτικός ζητά από τους μαθητές να αναφέρουν άλλα περιστατικά, εκτός της βίας και του εκφοβισμού, όπου η αναφορά στον εκπαιδευτικό θεωρείται κάρφωμα. Πιθανές περιπτώσεις: αναφορές για κάπνισμα, ζωγραφική την ώρα του μαθήματος, κλπ.

Ο εκπαιδευτικός ξεκαθαρίζει, πως αν η συμπεριφορά που αναφέρουν οι μαθητές δεν βλάπτει, σωματικά ή ψυχικά, τους ίδιους ή άλλους συμμαθητές τους, τότε, ναι, η αναφορά αυτή είναι «κάρφωμα».  Στη βία και τον εκφοβισμό όμως, όπως άλλωστε συμβαίνει και στην κοινωνία των ενηλίκων, τα θύματα δεν είναι και δεν πρέπει να είναι μόνα τους για να τα βγάλουν πέρα, αλλά να αναζητήσουν βοήθεια και υποστήριξη (όπως και οι ενήλικες) από το σχολείο, που αποτελεί ευθύνη του να τα προστατέψει. 

Ο εκπαιδευτικός μπορεί ακόμα να θέσει την ερώτηση: Γιατί άραγε η καταγγελία στην αστυνομία για πράξεις βίας, δεν αποκαλείται κάρφωμα από τους ενήλικες; Η απάντηση δεν είναι άλλη, από το ότι ενώ οι ενήλικες, έχουν ξεκαθαρίσει το παραπάνω ζήτημα, στους μαθητές είναι ακόμα θολό, και αυτή είναι μία ευκαιρία να ξεκαθαριστεί. Επίσης, ο εκπαιδευτικός εξηγεί, αν δεν το έχουν ήδη αναφέρει οι μαθητές, ότι πιθανά να οφείλεται και στο γεγονός πως στην κοινωνία των ενηλίκων έχουν προσδιοριστεί επακριβώς οι διαδικασίες που θα ακολουθηθούν και οι ευθύνες των αρμοδίων, για την αντιμετώπιση των καταγγελιών για βία, ενώ στα σχολεία τώρα μόλις ξεκινούν να ορίζονται παρόμοιες διαδικασίες και ευθύνες.

· Ο φόβος της εκδίκησης από το θύτη

Αυτό είναι πάντα ένα σοβαρό ενδεχόμενο, που απ’ ότι φαίνεται το αντιμετωπίζουν όχι μόνο οι μαθητές αλλά κάποτε κι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί. Ο φόβος των θυμάτων για πιθανή χειροτέρευση της κατάστασης για τα ίδια, μετά την αναφορά στον εκπαιδευτικό, είναι σίγουρα ένα σοβαρό εμπόδιο για να προχωρήσουν στην αναφορά αυτή. Επιπλέον, απειλές του τύπου «αν με καρφώσεις, θα σε πετύχω έξω απ’ το σχολείο και θα δεις...» γίνονται σχεδόν πάντα στα κρυφά, οπότε δεν υπάρχουν μάρτυρες για τον ψυχολογικό αυτό εκφοβισμό. Αν όμως το θύμα καταφέρει και δεν υποκύψει στο φόβο και: 

· ειδοποιηθούν οι γονείς του θύτη για πιθανό εκφοβισμό – και όχι βέβαιο, ελλείψει μαρτύρων

· γνωστοποιηθεί, απλώς, στο θύτη η αναφορά για εκβιασμό που ήρθε γι’ αυτόν, χωρίς απειλές για τιμωρία 

· καταγραφεί η αναφορά, έστω και χωρίς αποδείξεις, στο βιβλίο συμβάντων ή στο σχολικό ημερολόγιο, εν γνώσει του θύτη, του θύματος και των γονιών τους

τότε – επειδή ακριβώς όλα ήρθαν στο φως και οι υποψίες για το θύτη θα γίνουν βεβαιότητες, αν το θύμα δεχθεί βία –  η απειλή, στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων, δεν πραγματοποιείται. 

Υπάρχουν βέβαια και ιδιαίτερα «σκληρές» περιπτώσεις θυτών, οπότε οι απειλές πρέπει να ληφθούν πολύ σοβαρά υπόψιν και  να παρθούν τα κατάλληλα μέτρα για την προστασία του θύματος (π.χ. συνοδεία μαθητών ή ενηλίκων στη διαδρομή από και προς το σχολείο), τουλάχιστον μέχρι να γίνουν συντονισμένες ενέργειες για την ψυχολογική υποστήριξη του ίδιου του θύτη. Τέλος, ο εκπαιδευτικός πρέπει να διαβεβαιώσει τους μαθητές, πως σε κάθε περίπτωση, θα πάρει όλα εκείνα τα κατάλληλα μέτρα, για να προστατέψει τα θύματα και να μην επιτρέψει στον ψυχολογικό εκφοβισμό να κυριαρχήσει.
Γ Ενότητα
 Σκοποί:

· Να διερευνήσουν τα συναισθήματα και τις αντιλήψεις των θεατών του εκφοβισμού

· Να εντοπίσουν κατάλληλες στρατηγικές παρέμβασης, που θα υποστηρίζουν τα θύματα και θα αποθαρρύνουν την εκφοβιστική συμπεριφορά των θυτών
· Να αναλογιστούν και να ενθαρρυνθούν να αναλάβουν την ηθική ευθύνη της αλληλεγγύης που τους αναλογεί
10Η Δραστηριότητα

Ομαδικός αναστοχασμός – Εμβάθυνση στο χαρακτήρα – Εγώ και οι άλλοι

Στο προηγούμενο χαρτί του μέτρου και στο περίγραμμα του σώματος που αντιπροσωπεύει το Γιώργο, οι συμμετέχοντες γράφουν στο εξωτερικό του περιγράμματος λέξεις ή φράσεις που εκφράζουν σκέψεις που κάνουν οι άλλοι γι αυτόν – φίλοι, συμμαθητές, γονείς, εκπαιδευτικοί. Ύστερα η ομάδα συγκεντρώνεται γύρω από το χαρτί, διαβάζει από μέσα της όσα γράφτηκαν και μετά ένας ένας διαβάζει φωναχτά τη φράση που του έκανε τη μεγαλύτερη εντύπωση.

Κατόπιν, ο εκπαιδευτικός σχολιάζει, συνοψίζοντας, την εικόνα του Γιώργου για τον εαυτό του και την εικόνα που έχουν οι άλλοι για αυτόν. Πόσο μοιάζουν και πόσο διαφέρουν οι δύο εικόνες και σε τι ακριβώς διαφέρουν; Έχει αντιληφθεί τον τρόπο που τον βλέπουν οι άλλοι; Φαίνεται αυτό από τα σχόλια που κάνει ο ίδιος για τον εαυτό του; 

Η ίδια διαδικασία επαναλαμβάνεται και για τον Αλκιβιάδη. 

11Η Δραστηριότητα

Ο εκπαιδευτικός αφηγείται, επεκτείνοντας το παραπάνω σενάριο.

Εκεί κοντά στο περιστατικό, υπάρχει και ο Μιχάλης, που δεν του αρέσει αυτό που γίνεται αλλά δε συμπαθεί και το Γιώργο ιδιαίτερα. Δίπλα του, κάθεται ο φίλος του ο Ιάσονας, που δε θέλει να αναμειχθεί καθόλου. Η Γεωργία κάθεται πιο κει, με δύο φίλες της, συμπαθεί το Γιώργο, θυμώνει μ’ αυτό που του κάνουνε, αλλά δεν ξέρει τι να κάνει. Οι φίλες της Γεωργίας, Φανή και Βάσω, γελάνε με το περιστατικό, φαίνονται να θαυμάζουν τον Αλκιβιάδη και την παρέα του και τους χαιρετάνε λίγο μετά, χαμογελαστές, όταν περνούν από μπροστά τους.
Ο εκπαιδευτικός, κρυφά από την υπόλοιποι ομάδα, δίνει τις παρακάτω οδηγίες στους συμμετέχοντες εθελοντές που στέκονται ως «αγάλματα»-θεατές του περιστατικού και κατόπιν περνά από δίπλα τους, αγγίζοντάς τους στον ώμο, ώστε να εκφράσουν αυτές τις σκέψεις τους.

Γεωργία – «Κρίμα, τον λυπάμαι το Γιώργο, αλλά τι να κάνω κι εγώ, δεν ξέρω»

Μιχάλης – «Εντάξει, δεν είναι καθόλου σωστό αυτό που του κάνουν αλλά κι αυτός ο μαμούχαλος δεν κάνει και τίποτα»

Ιάσονας – «Άντε πάλι τα ίδια...και τι με νοιάζει εμένα...εμένα δε με πειράζει κανείς»

Φανή – « Έλα μωρέ, πλάκα του κάνουν»

Βάσω – «Μ’ αρέσει ο Κώστας, έχει έναν αέρα...»
12Η Δραστηριότητα

Συζήτηση
Ερωτήσεις του εκπαιδευτικού προς την ομάδα:
· Ποιοι συμμετέχουν ενεργά στον εκφοβισμό; (Αλκιβιάδης, Αλέξης, Γιάννης)
· Έχουν όλοι την ίδια θέση (status) στην παρέα των θυτών; (ο Αλκιβιάδης είναι αρχηγός και οι υπόλοιποι ακολουθούν)
· Ποιοι ενισχύουν με τη συμπεριφορά τους την εκφοβιστική συμπεριφορά; (όλοι)
· Ποιοι αδιαφορούν για τον εκφοβισμό; (Ιάσονας)
· Ποιοι υποστηρίζουν το θύμα κρυφά; (Γεωργία, Μιχάλης)
· Ποιοι υποστηρίζουν το θύμα ανοιχτά; (κανένας)
13Η Δραστηριότητα

Σωματική έκφραση

Πίσω από κάθε άγαλμα/θεατή, ο εκπαιδευτικός καλεί εθελοντές να σχηματίσουν με τα σώματά τους σε τριάδες, αγάλματα που θα απεικονίζουν, με ρεαλιστικό ή όχι τρόπο, τα συναισθήματα των θεατών (π.χ. φόβος, θαυμασμό, αδιαφορία).

14Η Δραστηριότητα

Διερεύνηση στάσεων των θεατών – «Άγγελοι και Διάβολοι»

Κάθε θεατής στέκεται όρθιος και χρησιμεύει ως μοντέλο. Δεξιά και αριστερά του, εναλλάξ και ακουμπώντας τον ώμο του, οι συμμετέχοντες στέκονται και λένε από ένα επιχείρημα υπέρ ή κατά της στάσης του, σαν να είναι τα αγγελάκια και τα διαβολάκια στη σκέψη του, π.χ. υπέρ: «άσε τώρα, δεν θα ασχοληθώ εγώ με αυτό, ας νοιαστούν οι εκπαιδευτικοί», κατά: «θα το αναφέρω εγώ στον εκπαιδευτικό αφού δεν το κάνει αυτός».

15Η Δραστηριότητα

Συζήτηση

Τι διαφορετικό θα μπορούσαν να κάνουν όλοι αυτοί, οι θεατές του εκφοβισμού, για να βελτιωθεί η κατάσταση για το θύμα;

Ο εκπαιδευτικός συνοψίζει τις πιθανές απαντήσεις, όπως παρουσιάστηκαν και στην παραπάνω δραστηριότητα.

· Να πουν στον Αλκιβιάδη και στην παρέα του, ότι αυτό που κάνουν δεν είναι μαγκιά

· Να καθίσουν για λίγο με το Γιώργο και να του συμπαρασταθούν

· Να αναφέρουν το περιστατικό σ’ έναν εκπαιδευτικό, είτε μόνοι τους, είτε μαζί με το Γιώργο

Σε ποιες αξίες και βασικές αντιλήψεις βασίζεται η στάση τους;

(Αδιαφορία, ανοχή στη βία, ατομισμός)

Αν υιοθετούσαν ποιες αξίες και αντιλήψεις θα άλλαζε η στάση τους;

(Αλληλεγγύη, αλληλοσεβασμός, ομαδικότητα)

16Η Δραστηριότητα

Αυτοσχεδιασμός – «Λεζάντα»

Όλες οι παραπάνω προτάσεις για την υπεράσπιση του Γιώργου, αναπαριστώνται και στο τέλος της κάθε δράσης, παγώνει η σκηνή και δίνεται από τους συμμετέχοντες ένα όνομα ως λεζάντα.

Ο εκπαιδευτικός, κλείνοντας την ενότητα, τονίζει για τους θεατές, τα εξής:

· Χρειάζεται να απορρίψουν ανοιχτά, όχι τους ίδιους τους θύτες, αλλά τη συμπεριφορά τους

· Να δείξουν ανοιχτά την υποστήριξή τους στα θύματα, κάνοντάς τα να νιώσουν λιγότερο μόνα απέναντι στο πρόβλημα

· Να υποστηρίζουν με τη μαρτυρία τους τα θύματα, στην αναφορά των περιστατικών στους εκπαιδευτικούς

· Να μην παρεμβαίνουν, αν κρίνουν ότι η κατάσταση είναι ιδιαίτερα βίαιη και απειλείται η σωματική τους ακεραιότητα, αλλά να ζητούν άμεσα τη βοήθεια κάποιου ενήλικα
· Η παθητική στάση των θεατών είναι μέρος του προβλήματος, ενώ η ανάληψη κατάλληλης δράσης από τη μεριά τους, μπορεί να είναι μέρος της λύσης του

· Δεν είναι ευθύνη του θύματος να σταματήσει ο εκφοβισμός, αλλά όλων των μελών της σχολικής κοινότητας

· Οι εκπαιδευτικοί δεν μπορούν να λύσουν το πρόβλημα, χωρίς τη συμμετοχή των θεατών

Δ  Ενότητα
Σκοποί:

· ανάπτυξη της κατανόησης, γνωστικά και συναισθηματικά, της έννοιας «αυτοσεβασμός», μέσα από διαδικασίες που αναδεικνύουν τη σημασία του να ανήκουμε σε μια ομάδα-παρέα αληθινών φίλων παράλληλα με τη διατήρηση των προσωπικών μας αξιών

· διερεύνηση των συνεπειών μιας συμπεριφοράς που συνιστά προδοσία των προσωπικών μας αξιών καθώς και των προβλημάτων που δημιουργούνται όταν οι επιλογές των πράξεών μας εκπορεύονται από φόβο

· διερεύνηση της δυναμικής των σχέσεων που αναπτύσσονται μέσα σε ομάδες νέων ανθρώπων, που χρησιμοποιούν τη βία

17Η Δραστηριότητα

Δάσκολος σε ρόλο – Εισαγωγή στο σενάριο – Εμβάθυνση στην πλοκή

Οι συμμετέχοντες σε ρόλο μαθητών σχολικής εφημερίδας, καθισμένοι γύρω από το τραπέζι της συνεδρίασης. Ο εκπαιδευτικός σε ρόλου του συντονιστή/εκπαιδευτικού της εφημερίδας αναφέρει τα εξής: «Ένα τηλεοπτικό ρεπορτάζ ανέφερε χθες το βράδυ ότι ένας έφηβος κατηγορείται επειδή έσκασε τα λάστιχα μιας καθηγήτριας. Στο συγκεκριμένο σχολείο υπήρχαν αρκετές αναφορές-καταγγελίες για δολιοφθορές σε αυτοκίνητα καθηγητών αλλά ποτέ μέχρι τώρα δεν υπήρχαν αποδείξεις για συγκεκριμένα άτομα. Τώρα υπάρχει ένα μάρτυρας-γείτονας. Η καταδίκη του νεαρού θεωρείται βέβαιη. Η ποινή από το δικαστήριο ανηλίκων δεν έχει αποδοθεί ακόμη. Ο ρεπόρτερ πήρε συνέντευξη από συμμαθητές του νεαρού, οι οποίοι δήλωσαν ότι ποτέ δεν θα σκεφτόντουσαν ότι το συγκεκριμένο άτομο θα μπορούσε να είχε κάνει κάτι τέτοιο. Οι γονείς του παιδιού έκαναν λόγο για πιέσεις που δεχόταν ο γιος τους από συμμαθητές του και ότι η πράξη του δεν ήταν δική του επιλογή. Ο ίδιος ο μαθητής δε δέχθηκε να μιλήσει στο ρεπόρτερ, ούτε με κρυμμένο το πρόσωπό του, ούτε εκτός κάμερας. Μάθαμε όλοι φαντάζομαι ότι το περιστατικό που αναφέρθηκε σε κεντρικό δελτίο ειδήσεων χθες βράδυ στην τηλεόραση, έγινε στο σχολείο μας και σίγουρα ακούσαμε τις φήμες που κυκλοφορούν για το ποιος είναι ο κατηγορούμενος μαθητής (ο Γιώργος). Όλες μάλιστα συμφωνούν μεταξύ τους υποδεικνύοντας το ίδιο άτομο. Η σχολική μας κοινότητα έχει αναστατωθεί και ενδιαφέρεται να μάθει πως προέκυψε ένα τέτοιο γεγονός στο σχολείο μας, όπως επίσης και ποια ήταν τα κίνητρα του μαθητή, αφού σε όλους μοιάζει απίστευτο ότι το συγκεκριμένο άτομο έκανε μια τέτοια πράξη δολιοφθοράς. Ο ρεπόρτερ ανέφερε μεταξύ άλλων ότι κάποιοι συμμαθητές σας του έδωσαν κάποιες πληροφορίες εκτός κάμερας και off the record, και του ζήτησαν να μην αναφέρω στο ρεπορτάζ τα ονόματά τους, γιατί όπως του είπαν φοβόντουσαν. Του είπαν δηλαδή ότι στο σχολείο μας υπάρχουν ομάδες που βάζουν δοκιμασίες-προκλήσεις  σε συμμαθητές τους που ενδιαφέρονται να ενταχθούν σε αυτές, τους δένουν με όρκους μυστικότητας, προσφέροντας φιλία και προστασία από άλλες ομάδες που μπορεί να κινηθούν εχθρικά εναντίον τους, όπως με πράξεις βίας, ληστείες, κλπ. Τέλος, οι γονείς του, ανέφεραν ότι το παιδί τους είναι σε κακή ψυχολογική κατάσταση, δε θέλει να έρθει στο σχολείο, πως ήταν ένα άτομο ιδιαίτερα συνεσταλμένο και πως δεν θα έκανε από μόνο του ποτέ κάτι τέτοιο. Οι ίδιοι είναι πεπεισμένοι πως κάποιος ανάγκασε το γιο τους να προβεί σε μία τέτοια ενέργεια».

18Η Δραστηριότητα

Αυτοσχεδιασμός σε ομάδες
 Υποομάδες των πέντε ατόμων καλούνται να δημιουργήσουν αυτοσχεδιαστικές σκηνές που να αναπαριστούν το θέμα-ερώτημα: ‘Ποια γεγονότα στο κοντινό παρελθόν μπορεί να οδήγησαν το Γιώργο να θελήσει να ενταχθεί στην ομάδα-συμμορία του Αλκιβιάδη και να διαπράξει τη δολιοφθορά;’ 

19Η Δραστηριότητα

«Συλλογικός χαρακτήρας»

Ο εκπαιδευτικός καλεί τους συμμετέχοντες να σχηματίσουν δύο παράλληλες γραμμές, ο ένας απέναντι στον άλλο και να αναπαραστήσουν από τη μία μεριά το ρόλο του Αλκιβιάδη και από την άλλη το ρόλο του Γιώργου, στην πρώτη συνάντησή τους, την προσπάθεια «προσηλυτισμού» και την ανάθεση της δοκιμασίας-μύησής, του δεύτερου από τον πρώτο. Τα μέλη των δύο ομάδων καλούνται να συμμετέχουν σε ένα διάλογο που θα διαμορφωθεί συλλογικά με τη συμμετοχή ολόκληρης της ομάδας. Ο εκπαιδευτικός δίνει ως επιπλέον πληροφορία στα μέλη της υποομάδας πίσω από τον Αλκιβιάδη ότι έχει και αυτός δεχθεί επιθέσεις από συνομηλίκους του στο παρελθόν και ότι η σύσταση της ομάδας έχει καθαρά αμυντικούς και όχι επιθετικούς ή εκδικητικούς σκοπούς. Ξεχωριστά από την πρώτη, δίνεται στη δεύτερη υποομάδα, που αναπαριστά συλλογικά το Γιώργο, η πληροφορία ότι αντιπαθεί όλα τα μέλη της ομάδας, ότι δεν θα τους επέλεγε για φίλους του, καθώς επίσης και ότι δέχθηκε επίθεση (απειλή με σουγιά, αρπαγή χρημάτων και κινητού, βιαιοπραγίες) μόλις χθες από ομάδα μαθητών άλλου σχολείου. 

Στο τέλος της δραστηριότητας η ομάδα συζητάει ποιες ήταν οι πιο δυνατές στιγμές της μεταξύ τους συνομιλίας και ποια τελικά επιχειρήματα έπεισαν το Γιώργο να συμμετέχει στην ομάδα του Αλκιβιάδη κα να δεχθεί να διαπράξει τη δολιοφθορά.

20Η Δραστηριότητα

Κύκλος συνείδησης – Εμβάθυνση του διλήμματος – Δημιουργία ατμόσφαιρας

Όλη η ομάδα καλείται να δημιουργήσει δύο ομόκεντρους κύκλους. Ο εσωτερικός αναπαριστά το Γιώργο και ο εξωτερικός τις φωνές της συνείδησής του, που συνιστούν το δίλημμα που αντιμετωπίζει λίγο πριν πάρει την απόφαση να διαπράξει τη δολιοφθορά. Τα μέλη του εξωτερικού κύκλου λένε  μία φράση ο καθένας, σε πρώτο ενικό πρόσωπο που ξεκινά: «Θα πάω μαζί τους, επειδή ....» ή «Δεν θα πάω μαζί τους, επειδή....». Αρχικά αναφέρουν τη φράση τους ξεχωριστά ένας ένας και ακίνητοι και ύστερα όλοι μαζί, ταυτόχρονα και ψιθυριστά επαναλαμβάνουν την ίδια φράση πολλές φορές και κινούμενοι κυκλικά, γύρω από τον εσωτερικό κύκλο, τα μέλη του οποίου έχουν τα μάτια τους κλειστά. Η δραστηριότητα επαναλαμβάνεται με τα μέλη του μέσα κύκλου να παίρνουν τη θέση του έξω και αντίστροφα. 

Στο τέλος της δραστηριότητας οι συμμετέχοντες καλούνται να αναφέρουν πως ένοιωσαν και ποια φράση τους επηρέασε περισσότερο.

 Συζήτηση.

Πόσο δικαιολογείται ο Γιώργος που προδίδει τις αξίες του; 

Που οδήγησε το μαθητή η επιλογή που έκανε με βάση το φόβο;

Είναι πιο σημαντική η σωματική ακεραιότητα από την τήρηση των προσωπικών μας αξιών;

Πώς σχετίζονται οι αξίες με τον αυτοσεβασμό μας;

21Η Δραστηριότητα

Ομαδική γλυπτική – Σωματική και συμβολική ερμηνεία των γεγονότων

Σε ομάδες των τεσσάρων, οι συμμετέχοντες καλούνται να δημιουργήσουν μόνο με τα σώματά τους «γλυπτά συμπλέγματα» στις οποίες θα συμμετέχουν ο Γιώργος, ο Αλκιβιάδης, ο Αλέξης και ο Γιάννης. Δεν πρέπει να γίνει σύγχυση με τις λεγόμενες «παγωμένες εικόνες» καθώς το ζητούμενο εδώ δεν είναι ο ρεαλισμός. Η οδηγία που δίνεται στους τρεις από αυτούς-μέλη της ομάδας-συμμορίας είναι η εξής: «σκεφθείτε τις σχέσεις μεταξύ σας και τι σημαίνει η ομάδα που φτιάξατε για σας», ενώ στο Γιώργο: «σκέψου τη σχέση σου με αυτή την ομάδα και τι σημαίνει αυτή για σένα». Ο μαθητής μπορεί να αποφασίσει αν θα ενσωματωθεί ή όχι στο σύμπλεγμα (κυριολεκτικά και μεταφορικά). Τα γλυπτά παρουσιάζονται στην ομάδα και ακολουθεί συζήτηση περί των ερμηνειών που δίνει ο καθένας πάνω σε αυτές τις «σωματικές εικόνες».

22Η Δραστηριότητα
Ημερολόγιο – Γραπτή έκφραση

Ο Γιώργος αφού έχουν συμβεί όλα αυτά, γράφει τις σκέψεις του στο ημερολόγιό του. Όλοι οι συμμετέχοντες καλούνται, εντός ρόλου, να γράψουν αυτή τη σελίδα στο ημερολόγιο του Γιώργου, ενώ ύστερα, τις τοποθετούν ανάποδα στο πάτωμα, διαλέγουν μία που δεν είναι δική τους, τη διαβάζουν από μέσα τους και μοιράζονται στην ομάδα τις φράσεις που τους έκαναν περισσότερο εντύπωση.

23Η Δραστηριότητα

Αυτοσχεδιασμός  - Προβολή στο μέλλον

Οι συμμετέχοντες, χωρισμένοι σε ομάδες των 4-5 ατόμων, σχηματίζουν σκηνές από τη ζωή του Αλκιβιάδη και του Γιώργου, 10 χρόνια μετά, τόσο για την περίπτωση που τα πράγματα εξελιχθούν αρνητικά για αυτούς όσο και για την περίπτωση που εξελιχθούν θετικά.

Ε Ενότητα
Σκοποί:

· Να χαλαρώσουν μέσα από ένα σωματικό και συμβολικό παιχνίδι

· Να δοθεί ένα τελικό μήνυμα από τον εκπαιδευτικό

· Να μοιραστούν σκέψεις και συναισθήματα για το πρόγραμμα

Κλείσιμο του προγράμματος

24Η Δραστηριότητα :
Παιχνίδι «Κόμπος». Ο  εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να σχηματίσουν όρθιοι έναν κύκλο. Όλοι κλείνουν τα μάτια, απλώνουν τα χέρια τους εμπρός και κινούνται ελαφρά προς το κέντρο, μέχρι να πιάσουν τα χέρια κάποιου άλλου. Κάθε χέρι πρέπει να κρατάει μόνο ένα χέρι. Κατόπιν ανοίγουν τα μάτια. Η ομάδα πρέπει τώρα να λύσει τον κόμπο που έχει δημιουργηθεί, χωρίς να λυθούν τα χέρια. Στο τέλος της δραστηριότητας, ο εκπαιδευτικός επισημαίνει πως η συνεργασία που απαιτήθηκε στο να λυθεί ο κόμπος, χρειάζεται και στην αντιμετώπιση του φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού, στον οποίο όλοι είμαστε εμπλεγμένοι, με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο, είτε το θέλουμε είτε όχι, ως μέλη της ίδιας σχολικής κοινότητας.

Στο τέλος, όλοι κάθονται σε κύκλο και αναφέρουν, πρώτα οι μαθητές και στο τέλος και ο ίδιος ο εκπαιδευτικός, ένα συναίσθημα και μία σκέψη/φράση, σε σχέση με την εμπειρία τους από το πρόγραμμα για το σχολικό εκφοβισμό.

ΣΤ Ενότητα
Σκοπός:

· Να εντοπίσουν τις γνώσεις που αποκόμισαν 

· Να διατυπώσουν τη γνώμη τους για τις δραστηριότητες του προγράμματος 

· Να διερευνήσουν τις πιθανές αλλαγές στις στάσεις τους απέναντι στα θύματα και στους θεατές του σχολικού εκφοβισμού

· Να αναλογιστούν και να προτείνουν δράσεις αντιμετώπισης και πρόληψης για το πρόβλημα από το σχολείο

· Να αναλογιστούν και να προτείνουν βελτιώσεις για το πρόγραμμα

· Να αναλογιστούν την ανάγκη τους για περαιτέρω διερεύνηση του ζητήματος

· Να ενδυναμωθούν μέσω αυτής της καταγραφής των απόψεών τους 

25Η Δραστηριότητα

Στο τέλος του προγράμματος, ο εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να καταγράψουν τις εντυπώσεις τους από το πρόγραμμα, απαντώντας στις παρακάτω ερωτήσεις:

· Ποιό ηταν το σημαντικότερο πράγμα που έμαθαν;

· Τι ήταν αυτό που τους άρεσε περισσότερο / λιγότερο στο πρόγραμμα;

· Ποια δραστηριότητα τους ικανοποίησε περισσότερο / λιγότερο;

· Ποια η γνώμη τους για τα θύματα του εκφοβισμού και τις αντιδράσεις τους πριν το πρόγραμμα;

· Ποια είναι τώρα;

· Ποια η γνώμη τους για τους θεατές του εκφοβισμού και τις αντιδράσεις τους πριν το πρόγραμμα;

· Ποια είναι τώρα;

· Ποιες βελτιώσεις προτείνουν για το πρόγραμμα;

· Ποιες άλλες πλευρές του φαινομένου του εκφοβισμού θα ήθελαν να διερευνήσουν;

· Τι μέτρα προτείνουν να λάβει το σχολείο για την αντιμετώπιση  του εκφοβισμού;

· Τι μέτρα προτείνουν να λάβει το σχολείο για την πρόληψη του εκφοβισμού;

· Τι άλλο θα ήθελαν να συμπληρώσουν;

